

60天“爆改”家园记

雅安“村跑”跑出乡村振兴“加速度”

创新案例 CHUANG XIN AN LI

5月11日,晨曦微露,蒙顶山麓的至美茶园绿道上,3000名跑者踏着晨露出发。村民们在田埂上打气助阵,跑者穿梭于翠绿茶垄间,与川西田园风光融为一体。

“这里茶香很清新,村庄也很美丽!”大地流彩·2025年全国和美乡村健康跑(村跑)雅安名山站,刚完成21公里乡村跑的跑者苟秋呼吸间还带着茶香,“村民自发组成的啦啦队很带劲,这种完赛体验太珍贵了!”

这场赛事不仅是跑者的竞技场,更是检验乡村振兴成效的“显微镜”:看道路是否畅通,看环境是否整洁,看村民是否主动参与,看治理效能是否经得起“万人检阅”。

赛道蝶变 展现“主客共享”的乡村新貌

“以前这段路堆着杂物,现在被扫得干干净净。”万古镇红草村村民李军指着家门口的干净路面感慨。

自3月赛事开始筹备以来,万古镇以“村跑”为契机,发动党员干部群众开展人居环境整治攻坚:清运垃圾、拆除违建、粉刷墙面,沿线多个行政村实现“扫干净、码整齐、有归栏”的蜕变。

步入万古镇的红草村、沙河村,原本斑驳的农舍墙面披上了彩绘,引得跑者纷纷驻足自拍。“我们在赛道沿线打造了‘网红打卡点’。”万古镇党委书记

程倩倩介绍,镇里以万亩生态茶园为底色,将骑行绿道与采茶体验区、星空露营地、樱桃采摘园串联成链。

“活动就是最好的动员令。”程倩倩细说着整治细节:党员包干制划定责任区,村民议事会商议美化方案,乡贤、企业赞助景观花卉。

“全国性赛事办到家门口,咱不能给家乡丢脸。”猕猴桃种植大户李林天不亮就套上红马甲。这位皮肤黝黑的庄稼汉白天下地施肥,傍晚带着村民清理路面,赛事当天又化身安保员。在他的带动下,果农主动腾出果园作临时停车场,“这是给我们自己长了脸,值得!”

李军手持钳子和垃圾袋,把地上的果皮拾进袋里。成为志愿者后,他除了早晚到自家茶园采茶外,其他时间都在村里巡逻,打扫卫生。“把卫生搞好了,名山茶的名声就更好了,经济就能搞上去。”他相信,村里的茶叶将被更多人知道,能卖得更好。

这种转变让莫家村党支部书记杨拓尤触动:这种“哪里需要哪里搬”的机动性,让每个村民都成了“万金油”,他们用最质朴的方式诠释着“主客共享”的乡村新貌。

多元共治 绘出共建共享的“同心圆”

“这条21千米的乡村赛道,要是没有乡亲们自发参与,单靠政府和外部力量,难度之大,难以想象。”赛事负责人宋君望着蜿蜒的茶山赛道感慨道。

这场“村跑”的成功举办,凝聚了社

会各界的合力:乡贤带头整治环境,企业提供物资支持,志愿者协助现场保障营地、樱桃采摘园串联成链。

“活动就是最好的动员令。”程倩倩

细说着整治细节:党员包干制划定责

任区,村民议事会商议美化方案,乡贤、企

业赞助景观花卉。

当地致富带头人李柏林组织村民清理房前屋后的杂物,联络茶商在赛道沿线摆起摊位,让跑友感受茶乡烟火气;四川农业大学学生侯云博发挥专业特长,既当赛事参与者,又是村里的志愿者,向同学们讲解茶文化,带动百余名师生参与服务;本地网红“胡子哥”周洪虎通过直播吸引网友“云围观”,评论区满屏“为家乡点赞”;非遗代表性传承人任国威则在直播间边展示茶艺边推介赛事,讲解奖牌中融入蒙顶山茶的设计理念。

来“取经”的河北省石家庄市鹿泉区上庄镇小李庄党支部书记梁云凯跑完后,对名山乡村赞叹不已:“在漫山遍野的茶园跑步,就像在画里一样,心情非常愉快。”

“现在大伙儿主动维护环境,因为知道干净整洁的环境能引来客人。”在程倩倩看来,当下要做的是,把“村跑”激发的治理热情,转化为乡村振兴的长久动力。

长足发展

托起群众对幸福生活的期盼

曾经坑洼的水泥路,如今化作蜿蜒茶山间的彩虹骑行道。当全国和美乡村健康跑的参赛者踏上中峰镇三江村段崭新柏油路时,这条“网红赛道”背后的蜕变故事却鲜有人知。

这条2022年竣工的旧路虽解决了

村民的出行难题,但坑洼的水泥路与周边蓬勃发展的乡村旅游格格不入。“我们处在景区连接要塞,看着游客从家门口过却留不住人,心里急啊!”三江村党总支书记、村委会主任秦秋萍说。

随着万亩樱花园、百丈湖景区游客增多,这条“生产路”的位置优势愈发凸显,同时,“颜值”短板愈发明显。如何让曾经的“生产路”焕发新生,分享农旅融合的红利,成为全村村民的“共富路”?

道路升级迫在眉睫。秦秋萍带着村民心愿奔走呼吁。借着“村跑”赛事契机,名山区政府统筹交通、文旅等部门现场办公,整合项目资金实施道路提升工程:路面黑化2500米,400米路拓宽,增设彩虹标线骑行道,沿途安装导视牌,“颜值”和“功能性”双双提升。

道路改造成果在“五一”黄金周迎来检验——曾经冷清的道路变得热闹起来,越来越多的过路客主动停下来,在这里临时休憩、观光。“现在去樱花园的游客会特意停车拍照。”秦秋萍的手机里存着对比图:过去杂草丛生的路肩,如今变身生态护坡。

一场“村跑”,解决了三江村一家一户所无法解决的公共事务,也让这条“生产路”成为“网红赛道”,接受更多游客的检验。“道路提升只是起点。我们还要提升整个村庄的颜值和内涵,让村庄承载起村民们向往的生活。”秦秋萍的言谈里透着兴奋。这条因“村跑”而焕新的道路,不仅串起了景区与村落,更串起了村民对美好生活的期待。

(四川农村日报全媒体记者 罗敏 徐灿红 文涵 张雪)

振兴看台 | ZHEN XING KAN TAI | >>>

仁寿县 以花为媒 推动农商文旅深度融合

本报讯 近期,柔风唤醒了眉山市仁寿县禾加镇化石村五龙山漫山遍野的桐花,漫步其间,仿佛进入了诗画之中,让人流连忘返。

据悉,五龙山森林覆盖率达75%以上,拥有桐花、禾雀等30余种珍稀植物,以及“林丰”“石磬”“乡韵”“秘境”“溶洞”等自然景观,还有青狮岩、桐花沐林、邓家坳传统民居等40余处景点。

“我最喜欢的就是邓家坳传统民居,夯土墙院里依旧能看到纯手工挂面的制作过程。每次来都会去走一走、看一看,伴随着满山的桐花,好像回到了童年时的老房子。”一名来自成都的游客说。

从一个偏僻小山村,到游客纷至沓来的“网红打卡地”,化石村凭五龙山的桐花“出圈”,但不局限于桐花,依托着当地丰富的自然资源,村里一花一草、一石一路、一树一屋、一步一景皆可成趣。

“以前我们村山高坡陡,道路难行,不利于发展种养殖业,经过多方调研与商讨后,我们决定走农旅融合的乡村振兴之路。”化石村党委书记林繁介绍,得到县上和镇上的大力支持后,经过多年打造,五龙山旅游环线全线贯通,游客可以一条道赏桐花、观奇石、听神台妙音等。

然而,赏花有期,如何让短暂的花期转化为长久的经济来源,怎样将花海的“颜值”转化为经济“产值”,还需要不断开发、探索和创新。

藕塘镇飞龙村的800亩玫瑰花基地给出了答案——香花赋能,延长特色产业链。

多年前,藕塘镇通过土地流转的形式,引进了四川壮蓝山水生态农业有限公司,搭建起“公司+基地+合作社+农户”的特色农业发展模式发展玫瑰花产业。现如今,每年花期,走进玫瑰花基地,仿佛置身一片无边无际的花海,令人旷神怡。

“玫瑰花亩产在400千克左右,我们从3月底开始采摘,持续1

个月左右,最高峰的时候有上百人在基地里劳作。”玫瑰花基地负责人徐跃云介绍,玫瑰花种植属于劳动密集型产业,需要大量人工,能为当地村民提供不少的工作岗位。

除直接销售玫瑰花外,2024年,徐跃云还申请了食品生产许可证,建立起标准化的生产车间,可以大规模生产加工以玫瑰花为原料的食品。

笔者在玫瑰花基地看到,当村民背着一筐筐采摘好的玫瑰花回到基地时,车间工人就会立即开始下一步工作,整理、清洗、烘干,制作玫瑰花茶、玫瑰花饼、玫瑰花露、玫瑰花酱等美食。

“花的旺季也是生产的旺季,但花谢后,我们也会将保存好的花瓣继续用于生产。”徐跃云认为,当把每朵玫瑰的价值挖掘到极致时,花期就不再是限制,而是产业兴旺发展的起点。

在“花样经济”的推动下,仁寿县不仅实现了产业增收,还悄然重塑了乡风文明。每年春天,青岗乡的菜花坞都会迎来一年中独有的“限定美景”,站在高河坎渡槽上向下俯瞰,一望无际的油菜花海,吸引着远近游客纷至沓来,赏花品茗、体验农家食宿,感受花海的美丽芬芳。

为让游客有更好的体验,青岗乡在道路沿途种满鲜花,以“微改造、巧植入、重实用、精提升”为路径,鼓励村民因地制宜打造“房前小花园”,以边角之景带动村容村貌提升,用“绣花功夫”绘制美丽乡村画卷。

在曹家镇水星村,乡村道路两侧种满蔷薇,藤蔓缠绕间,青山绿水与花影相映成趣,成为当地一道靓丽的风景线,吸引游客驻足。这种“微改造、精提升”的理念渗透在乡村肌理中,如今,仁寿县不少乡野民宿、茶室都纷纷以鲜花布景,用自然的气息来吸引客源,也回馈给乡村热闹与希望。

(郭侨 潘帅 本报记者 苏文保)

粉壁镇 发展深加工产业 让艾草由草变宝

“以前种艾草怕卖不出去,现在我们这里也有加工厂了,工厂按保底价回收,我们还能去工厂上班挣工资!”近日,巴中市平昌县粉壁镇第一家艾草加工厂开业生产,该镇农丰村村民何琼华难掩心中激动,满脸笑意地分享自己的感受。

据了解,该加工厂占地近700平方米,设有原料处理、成品包装等标准化车间,每天加工艾草近10吨。此外还引入了加工技术,让艾草从原材料走向深加工,极大提升了产业附加值,每吨可盈利1000元左右。

笔者在现场看到,村民正将新鲜艾草送入全自动烘干设备,经过多道工序后,艾草变身成为艾条、艾绒等产品。包装车间内,村民王丽正熟练地封装艾草足浴包。“以前在城里打工,现在回乡工作,收入差不多,还能照顾老人孩子。”她高兴地说。

“用猪粪发酵的有机肥种艾草,加工后的废渣可做成饲料添

加剂。这样循环下来,每亩艾草能节省300元左右的肥料钱,养猪成本也降低了。”粉壁镇副镇长唐晓梅还向笔者展示了他们的“生态账本”。随着加工厂正式投产,粉壁镇艾草产业形成了完整闭环,当地创新推广的“养猪—粪污—艾草—艾渣—畜禽养殖”生态循环模式,也实现了经济效益与生态效益的双赢。

近年来,粉壁镇依托当地资源优势,大力发展艾草种植及深加工产业,让小小的艾草成为村民增收的“致富草”,为乡村振兴注入新动能。目前,全镇已发展艾草种植基地1000余亩,带动周边300余户农户参与。

(代致诚 王家骥 张立祥)

注销公告

营山县茶蓬乡生态种养业技术协会(统一社会信用代码:5115132233784265XU)公章和《社会团体法人登记证书》正副本均不慎遗失,声明作废。

2025年5月16日



近年来,内江市东兴区高粱镇充分发挥刘朱家庭农场示范带动作用,积极探索“线下养蚕”“线上卖叶”“桑枝利用”等多轮驱动模式,深挖蚕桑产业的综合潜力,让小小桑叶物尽其用,进一步拓宽村民增收途径。图为近日,新牌坊村村民在田间地头采摘客户订购的桑叶。

(李建明 樊文秀 摄影报道)

李盛国:从驻村干部到“网红导游”

注入了新的活力。

2023年,市纪委监委选派李盛国到老村子村当驻村书记。很快,李盛国就发现了老村子村的独特优势:这里有天然溶洞、区级文物和尚塔、60%以上的森林覆盖率,还有深厚的彝族文化。但酒香也怕巷子深,如何让外界知道这个“宝藏村庄”?李盛国决定亲自上阵,当起了村里的“首席推荐官”。

“刚开始拍短视频时,连镜头都不敢看。”李盛国笑着说。为帮村民增收,他硬是逼着自己学会了拍摄、剪辑、直播。白

天走访调研,晚上研究新媒体运营,这位“70后”书记很快掌握了流量密码。

目前,李盛国的抖音账号已发布130余条作品。他的作品中,既有推介老村子村风光的内容,又有为当地农特产品“带货”的内容。这些作品获得了10余万点击量,成功吸引了不少游客到该村观光打卡。“李书记给我们设计的路线太棒了!”游客张女士兴奋地说。从龙王庙亲水空间到桑葚采摘园,从古琴表演到彝族美食体验,李盛国精心安排的行程让游客们赞不绝口。

(张国庆)

据统计,今年以来,通过李盛国的宣传推广,老村子村已接待游客上百人,带动村民增收3万余元。“让更多村民吃上‘旅游饭’,这就是我的新使命。”

李盛国说。

在老村子村,村民们亲切地称李盛国为“阿列木噶”,意思是“帅哥”,这是村民为他取的彝族名字。在李盛国的带领下,村民们逐渐学会了用手机记录生活。镜头前,这位“跨界”书记的笑容里,是对乡村振兴的信心与期待。

(张国庆)